

开江县财政局

关于 2023 年度预算绩效管理工作总结的 报 告

四川省财政厅：

按照《四川省财政厅关于开展 2023 年度全省预算绩效管理工
作考核的通知》（川财绩〔2024〕1 号）要求，我县对考核内容认
真开展自查总结，现将报告如下：

一、工作开展情况

2023 年，按照中央、省、市全面实施预算绩效管理工
作要求，我局紧紧围绕县委、县政府各项重大决策部署，坚持“三全”导向，
健全制度机制，优化路径选择，突破重点难点，预算绩效管理体系
初步建成，预算绩效管理作用有效发挥。2023 年，基本实现预
算绩效管理“四本预算”及本级预算类型全覆盖，预算绩效管理工
作成效显著。

（一）完善绩效制度体系，夯实绩效基础支撑。以《中共开
江县委开江县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见
》为指引，结合我县实际，出台了《开江县预算绩效结果应用管
理办法》等制度，将预算绩效管理理念深度融入预算编制、执行
、监督等环节，确保制度建设环环相扣，为预算绩效管理工作

提供了政策依据和制度保证。

（二）强化绩效目标引领，拧紧决策安全阀门。紧紧抓住绩效目标设置这个“牛鼻子”，遵循“谁申请资金，谁设置目标”的原则，预算单位在编制年度预算和申报项目时，把科学合理设置绩效目标作为申请预算的前置条件，通过绩效目标集中会审，使目标编制更科学、更准确。审核后的绩效目标与预算安排同步报送人大审议，实现绩效目标管理与预算同步“编审、上会、批复、公开”，提高了预算编制质量。2023年，开展9个项目事前绩效评估项目，经评估建议不予支持项目1个、暂缓支持项目4个，追减预算6084.41万元。

（三）稳步推进绩效监控，促进实现绩效目标。坚持按照“谁支出、谁负责”的原则，对绩效目标实现程度和预算执行进度实行“双监控”。以9月份为监控时点，对全县175个部门（单位）、13个乡镇（街道办）的预算绩效目标进行跟踪监督。根据监控情况调减了17个专项项目的预算金额135.54万元，对绩效监控中发现的问题及时整改落实，增强了预算执行的严肃性和时效性，确保了绩效目标保质保量如期实现。

（四）扎实开展绩效评价，筑牢绩效基础工作。采取定性和定量相结合、单位绩效自评和财政重点评价相结合的方式，重点针对社会关注度高、资金量大的项目（政策）开展绩效评价。通过发现绩效问题，落实整改责任，促使预算单位进一步完善管理水平，提高财政资金配置效率和使用效益。2023年，全县所有项

目均开展了自评；委托第三方机构开展重点绩效评价，涉及 20 个部门、10 个项目、2 个政策涉及资金 12.77 亿元。

（五）注重绩效监督整改，彰显绩效效果。结果应用是预算绩效管理的出发点和落脚点，将绩效结果运用到预算调整中，既可以强化预算管理的约束机制，严格压缩低效项目的预算安排；又可以凸显预算管理的激励机制，提高财政资金的优化配置。2023 年开江县根据绩效评估结果，不予支持项目 1 个，追减预算 4000 万元，暂缓支持项目 4 个，追减预算 6084.41 万元；绩效监控管理，收回资金 135.54 万元。

（六）全方位绩效宣传，植牢绩效管理理念。一是采取走出去的方式学习先进做法。5 月，积极组织人员到先进县市区学习先进经验和做法，提升预算绩效管理能力。二是通过请进来的办法提升业务能力。邀请专家来我县对预算绩效管理政策业务知识进行专题培训，全县各乡镇、部门财务人员 200 余人参加，有效提升了相关人员的业务水平。三是加强政策宣传提高思想认识。通过电视、公交广告牌、LED 的等平台，宣传预算绩效管理规定，提高干部群众预算绩效理念。

（七）严格绩效成效管理，激发内生动力。将预算绩效管理纳入政府目标进行考核，建立考核结果通报机制；强化考核结果运用，将考核情况作为各单位领导班子和领导干部年度考核和该单位下一年度预算安排的重要依据。2023 年，对全县 13 个乡镇（街道办）、175 个部门（单位）预算绩效管理情况进行考核，对 20

个预算绩效管理工作成效显著的单位进行了通报表扬，对排名靠后的5个单位进行了约谈。

二、取得的成效

（一）绩效目标编制质量再提高。一是绩效指标体系更加科学合理。在上级指标体系基础上，组织专家和相关领域专业人员，结合县域实际和单位职能，设置特性指标，实现指标明晰、内容完整、任务细化、目标值量化的目标。二是目标审核链条式闭环。采取“预算单位自审+业务股室初审+绩效股复审+专家集中会审”方式，运用“先培训、后辅导、再实操”的步骤高质量推进目标编审。2023年，通过审核，发现绩效目标编制中不合理、不完整、不科学的项目达20%，全部退回预算单位整改。

（二）绩效管理重视程度再提升。在当前财政形势严峻，收支矛盾突出的情况下，县委县政府坚持量力而行、尽力而为的原则，坚决将有限的财政资金用在刀刃上。2023年，再将预算绩效结果在政府绩效考核中权重增加，有效的调动了各单位的预算绩效管理工作积极性，促进了干部职工“过紧日子”的思想。

（三）重点评估评价效果再凸显。为了突出绩效重评工作效果，优化财政资源配置。今年，在主体责任单位开展自评的基础上，通过委托第三方机构开展20个部门、10个项目、2个政策重点评价，9个新增项目重点评估。重评发现立项必要性不充分、现实需求不明显等问题，不予支持建设项目1个；暂缓支持项目4个，追减预算6084.41万元。

三、存在的不足

一是绩效理念仍需加强。预算单位长期形成的“重支出、轻绩效”的观念仍需改变，个别预算单位对预算绩效管理重视程度仍不够高。二是基础工作仍需强化。当前统一、客观、权威的绩效指标体系尚未完全建立，绩效目标设置和事后续效评价的质量均有待提高。三是业务水平有待提高。目前，我县预算绩效管理工作人员大都是新兵，亟待开展相关培训，进一步提高业务水平。

四、下一步工作打算及建议

下一步，我们将严格按照省财政厅的工作部署和考核意见，抓好总结提升，多措并举、补齐短板，在“责任落实、过程管控、问题整改、基础支撑”四个方面下功夫，深入推进财政预算绩效管理。

（一）在责任落实上下功夫。强化责任担当，凝聚绩效共识，充分调动预算单位开展预算绩效管理工作的积极性、主动性和创造性，协同推进全面实施预算绩效管理。建立横向协同机制，与纪检监察、组织、审计共同推进，将预算绩效管理作为巡察工作、干部任用、经济责任审计的重要内容；建立完善全过程预算绩效管理监督问责机制，严格责任追究。

（二）在过程管控上下功夫。加强绩效目标管理，持续提升绩效目标编制质量。完善绩效评估机制，加强预算源头管控。全面开展运行监控，监控结果与预算中期调整深度挂钩。深入实施绩效评价，推动财政重点绩效评价提质扩围。硬化绩效结果应用，

严格将各环节预算绩效结果与预算安排、政策调整挂钩，切实提升财政资金使用效益。

（三）在问题整改上下功夫。健全全过程绩效问题整改和“回头看”工作机制，将整改情况纳入预算绩效年度考核重要内容，对问题整改不落实、不到位的通报批评，督促预算单位对照问题及时纠正调整、分类整改，落实整改成效。抓好人大监督和审计发现问题整改，对标对表、弥补短板，以实整改促大提升。

（四）在基础支撑上下功夫。围绕“1+2+N”制度框架，结合工作实际，加紧修订完善绩效监控、评价和考核等制度，为预算绩效管理提供有力支撑。依托财政预算一体化信息系统，加强绩效指标标准体系建设，完善核心绩效指标。强化队伍建设，常态化开展预算绩效管理培训，开展学习调研，学习借鉴先进经验，不断提升绩效管理工作能力水平。